
 

Брой 12 (206) •••• 17.12.2010 г. •••• Издание на ВТИК ••••  ВТИК •••• Година XVIII 

УВАЖАЕМИ 

ГОСПОЖИ И 

ГОСПОДА, 
 

Управителният съвет на Вар-

ненската търговско-индустри-

ална камара има удоволствие-
то да Ви поздрави с настъпва-

щите Коледни и Новогодишни 

празници, като Ви пожелава 

здраве, щастие и много успехи 

във Вашите бизнес - начина-

ния. 
 

 

ПРОВЕДЕ СЕ ОБЩОТО 

ГОДИШНО ОТЧЕТНО 

СЪБРАНИЕ НА ВТИК 

На 2 декември, по традиция, бе 
проведено Общото годишно отчетно 
събрание на Варненска търговско-ин-
дустриална камара. То имаше за зада-
ча да отчете дейността на Камарата за 
2010 г. и да срещне нейните членове в 
навечерието на Коледните и Новогоди-
шни празници. Събранието бе предсе-
дателствано от г-н Илия Раев – член 
на Управителния съвет и директор на 
ФКЦ Варна. В Отчетния доклад на УС, 
изнесен от председателя на Камарата 
г-н Иван Табаков, специално внимание 
бе отделено на състоянието на държа-
вата в условията на финансово-иконо-
мическата криза и бяха разгледани ос-

новните сектори на промишлеността и 
външната търговия по отношение на 
инфлацията, безработицата, инвести-
ционния климат, концесионирането, 
бюджета. Във втората част на доклада 
бе разгледана работата на ВТИК, свъ-
рзана с обслужването на фирмите, в 
тристранните комисии за социално па-
ртньорство и в регионалните съвети за 
икономическо развитие. Обърнато бе 
особено внимание на съвместните 
прояви с другите неправителствени ор-
ганизации и с учебните заведения. От-
делно бе отчетена международната 
дейност и контактите с чуждите посол-
ства и търговски представителства, с 
партньорските търговско-индустриални 
камари и заинтересовани, от българс-
кия пазар, чуждестранни фирми. Док-
ладът на Контролния съвет бе изнесен 
от неговия председател г-н Тодор То-
доров, след което бе представено пре-
дложението за бюджет на Камарата за 
2011 г. В последвалите изказвания бе 
дадена оценка на изнесените матери-
али и с тревога бе обърнато внимание 
на положението на младите и новосъз-
даващите се кадри, голям брой от кои-
то напускат страната по известни при-
чини. Отправен бе апел към бизнеса 
да заеме, от своя страна, позиция по 
този голям проблем. 

Общото събрание завърши с тра-
диционен празничен коктейл на ВТИК. 

ВТИК ПРОВЕДЕ АКТУАЛЕН 

СЕМИНАР 

На 14 декември Варненска търговс-
ко-индустриална камара организира 
семинар на тема:  “Подаване  на  обоб- 
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щени декларации за въвеждане на 
стоките на митническата територия на 
ЕС”, в който взеха участие 15 фирми 
от региона. Този семинар е наложите-
лен, предвид въвеждането на нов ред 
в митническото законодателство на съ-
юза и поради големия интерес към те-
мата, от страна на българските импор-
тьори. Експертите от Териториално 
митническо управление – Варна напра-
виха обзор на промените в законодате-
лството, които налагат предварително-
то подаване на Обобщените деклара-
ции за въвеждане (ОДВ) и разясниха 
реда, начините и сроковете за практи-
ческата реализация, кои стоки тя обх-
ваща и какви отговорности се носят в 
този процес. Дадени бяха практически 
указания за попълването на ОДВ във 
формата по приложение 30А от Ре-
гламент (ЕО) No2454, начините за по-
даване на документацията в митниче-
ските учреждения, достъпа до систе-
мите за подаване на ОДВ чрез портала 
на Агенция “Митници”. Отговорено бе 
на всички, свързани с темата въпроси, 
които интресуват фирмите. ВТИК има 
готовност да проведе допълнителни 
семинари при проявен интерес от 
страна на членовете на Камарата. 

КАЗАХСТАН – ТЪРГОВСКИ 

ПАРТНЬОР 

В края на м.ноември БТПП и По-
солството на Казахстан в София ор-
ганизираха конференция на тема: “Ка-
захстан – нови възможности за биз-
нес”. Целта на презентацията бе да се 
представят възможностите, които пре-
доставя Казахстан като търговска дес-
тинация и девета по територия държа-
ва в света. Факт е, че в момента въп-
реки добрите политически предпостав-
ки, търговските отношения между Бъл-
гария и Казахстан не отговарят на по-
тенциала на техните икономики. Стоко-
обменът за 2009 г. е възлизал едва на 
130 млн. USD, като износът на Бълга-

рия е бил 25 млн.USD, а на Казахстан 
– 105 млн. USD. Българският износ се 
формира основно от препарати, меди-
каменти и апаратура, а вносът – от не-
фтени и газови продукти. Освен това 
трябва да се отчете и обстоятелство-
то, че за първо полугодие на настоя-
щата година се наблюдава спад в сто-
кообмена в размер на 12,2%, в т.ч. 
българският износ е намалял с около 
7%, а вносът – с 30%. По време на кон-
ференцията представителите на Ка-
захстан дадоха подробна информация 
относно инвестиционния, данъчния и 
митническия режим, външнотърговска-
та политика, предимствата на митниче-
ския съюз “Казахстан-Русия-Беларус”, 
държавната програма за ускорено раз-
витие до 2020 г. Особено внимание бе 
обърнато на усилията за утвърждава-
не на Казахстан на европейския енер-
гиен пазар, като за целта страната 
проявява интерес към закупуване на 
пристанища, терминали, нефтени ра-
финерии, бензиностанции и други инф-
раструктурни обекти в Европа. Успо-
редно с това има определен интерес 
към европейския опит в сферата на 
енергийната ефективност и проектите, 
свързани с глобалното затопляне. 
Очертана бе общата позиция, че има 
добри възможности за сътрудничество 
в областта на фармацевтичната и хра-
нително - вкусовата промишленост, 
строителството, туризма и логистика-
та, като се използват предимствата на 
действащите в Казахстан пет индуст-
риални зони. 

БЪЛГАРО-СИРИЙСКИ 

БИЗНЕС ФОРУМ 

В рамките на официалната визита 
на президента на Сирийската арабска 
република Башар ал-Асад, в началото 
на м.ноември нашата страна бе посе-
тена от голяма сирийска бизнес деле-
гация. Това бе повод БТПП София и 
Българо - сирийския  бизнес  съвет   да 

(следва на стр. 3) 
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организират Българо-сирийски бизнес 
форум, в който взеха участие 63 си-
рийски и 91 български фирми. В рабо-
тата на проявата взеха участие минис-
трите на икономиката на двете страни 
- г-жа Ламия Мурли Аси и г-н Трайчо 
Трайков. Във встъпителните си изказ-
вания двамата министри подчертаха 
наличието на сериозни интереси за из-
ползването на България и на Сирия ка-
то естествени врати, съответно към 
европейския и близкоизточния пазар, 
като приоритетите са в областта на 
енергетиката и енергийната независи-
мост. В момента Сирия предоставя до-
бри инвестиционни възможности на 
базата на доброто си географско раз-
положение, сериозния валутен резерв, 
ниската инфлация и добрата инфрас-
туктура. Интерсите са насочени към 
енергетиката и алтернативните енер-
гийни източници, производството на 
хартия, торове, химикали, бои, селско-
то стопанство, туризма. Добра предпо-
ставка създават и съществуващите 
споразумения за свободна търговия, в 
т.ч. и с Иран. Български фирми са изг-
радили завод за алуминиев сулфат и 
подготвят изграждането на завод за 
полимербетон. Има предпоставки за 
разширяване вноса на български хра-
нителни продукти и напитки, както и за 
участието на български фирми в си-
рийски индустриални проекти – в енер-
гетиката, водоснабдяването, напоява-
нето, пътното строителство. От своя 
страна България, като член на ЕС, е 
добро място за регистрираните тук си-
рийски фирми, които могат да се въз-
ползват от средствата по европейски-
те фондове и програми. Като приори-
тет се отбелязва включването на сири-
йски фирми в проекти за изграждане 
на хотели, СПА центрове, голф игри-
ща, жилищни комплекси, промишлени 
мощности. Данните за I полугодие на 
годината показват положителна тенде-
нция в търговския стокообмен между 
двете страни. Докато за 2009 г. той е 

възлизал на 150,4 млн.USD, от които 
92,4 млн. USD износ, то за полугодие-
то стокообменът е бил 93,1 млн.USD и 
то с положително търговско салдо за 
България. 

КОРЕЙСКА 

ТЕХНОЛОГИЧНА 

ИЗЛОЖБА В СОФИЯ 

В София вече отвори врати първа-
та постоянно действащата Изложбена 
галерия за корейски технологии. Ини-
циатор на тази инициатива е българс-
кия филиала на Международната асо-
циация на корейските предприемачи 
(ИНКЕ). Асоциацията представлява ин-
тересите на повече от 20 хил. Висо-
котехнологични корейски фирми, игра-
ещи значителна роля в световния биз-
нес., с представителства в 32 държа-
ви. Като развиващ се, и подходящ за 
инвестиции пазар, България бе вклю-
чена в системата на ИНКЕ и излож-
бата е своеобразно средище за обмен 
на информация, което има задачата да 
улесни контактите между предприема-
чите от двете страни. Представени са 
корейски технологии в категориите: си-
стеми за сигурност, промишлено обо-
рудване, електроника и електротехни-
ка, медицинско оборудване, строител-
ни матерали, потребителски стоки. По 
този начин българските фирми могат 
да се запознаят с нови технологии в 
сферата на системи за идентификация 
на карти, автоматични заключващи си-
стеми, системи за паркинг контрол, 
иновативни техники за отпечатване, 
терморегулатори, устройства за иден-
тификация на пръстови отпечатъци, 
мобилни аудиосистеми, новости в ме-
дицинското оборудване, техники за бо-
ядисване, защитни филми за прозо-
рци, новости в проектирането, качест-
вена козметика и хранителни препара-
ти. Изложбената галерия е разполо-
жена в Бизнес център “Мр.Парк” на 
ул.”Подп.Кюмюрджиев”. 
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ИНИЦИАТИВАТА JEREMIE И 

ФОНДОВЕТЕ ЗА РИСКОВ 

КАПИТАЛ 

Министерство на икономиката, ене-
ргетиката и туризма представи напре-
дъка по въвеждането на програмата 
JEREMIE и предстоящите стъпки за 
дейността на специализираните фон-
дове. JEREMIE е съвместна инициати-
ва на ЕК и Европейския инвестиционен 
фонд (ЕИФ) за финансиране на разхо-
дите, в подкрепа на инструментите за 
финансов инженеринг на малките и 
средни предприятия, в т.ч. фондове за 
рисков капитал, гаранции и заеми. За 
това на JEREMIE е предоставен фина-
нсов ресурс в размер на 199 млн.евро, 
като за по-ефективното и прозрачно 
усвояване на средствата е създаден 
Холдингов фонд “Джереми България” 
ЕАД, собственост на ЕИФ. Според пре-
договорените правила на работа по 
JEREMIE, по-голямата част от средст-
вата по проекта, вместо за кредитни 
линии, ще бъдат насочени за рисково 
финансиране. По този начин бизнесът, 
след стартиране на инициативата, ще 
може да разчита на около 600 млн. Ев-
ро от фондовте за рисков капитал и га-
ранционни линии. В тази връзка предс-
тои да бъдат създадени три типа фон-
дове за рисков капитал – за стартира-
щи компании, за компании в етап на 
растеж и смесен инструмент между 
рисково финансиране и заем. Освен 
това стратегията предвижда със 74 
млн. евро да се гарантират кредити за 
бизнеса, с което да се постигне нама-
ляване на лихвените равнища по тях. 
Вече започна набирането на оферти 
за определяне на мениджъри по отде-
лните фондове, като едно от главните 
условия  за избор е възможността за 
осигуряване на допълнителен капитал. 
Предвижда се фондът за стартиращи 
компании да започне с капитал от 30 
млн. евро, 21 млн. евро от които се 
осигуряват от JEREMIE. За останалите 
два фонда е предвиден капитал от по 

60 млн.евро, като половината от тази 
сума се осигурява от JEREMIE. Освен 
това се предвижда срещу гаранции от 
74 млн.евро избраните банки да оси-
гурят за бизнеса преференциални кре-
дити в размер на 370 млн.евро. Всички 
средства ще бъдат инвестирани в пол-
за на бизнеса през следващите три до 
пет години, като се предвижда реално-
то им усвояване да започне в средата 
на следващата година. 

ОФЕРТИ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

* Търговската палата и Асоциацията 
на индустриалците на регион Венето 
публикуваха база данни за технологии 
и услуги в областта на екологията на 
сайта: 
www.centroesteroveneto.com/Repertorio
Ambiente/accesso_B.html, включващ 
информация за фирми от този динами-
чно развиващ се регион на Италия. 
* По данни на Българо-румънската тъ-
рговско-индустриална камара данните 
за стокообмена между България и Ру-
мъния, за първите 6 месеца на година-
та, показват тенденция на нарастване. 
Износът на България е достигнал 
1332,4 млн.лв., което представлява 
ръст от 17,3% спрямо 2009 г. В същото 
време вносът на България се увеличил 
с 44,6% и е достигнал 1413,6 млн.лв. С 
това се променя положителното търго-
вско салдо за България през миналата 
година, като за периода то е премина-
ло в отрицателно, в размер на 81,2 
млн.лв. 
* Румънската фирма GRUP ROMET, 
Sos Brailei 15, Buzau 120118, tel.0040 
238-710301, fax 0040 238-710300, e-
mail: rometa@romet.ro, производител 
на широка гама изделия за водната 
индустрия – обработка на водата, об-
работка на отпадъчните води, кана-
лизационни системи, напоителни съо-
ръжения, пожарогасители и противопо-
жарно оборудване търси контакти с 
български търговци и дистрибутори. 


